

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Director: Vicente Tejero

Número suelto, 5 céntimos.

Se publica Miércoles y Sábados

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y gires se dirigirán a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.

AÑO XXXI.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.914.

SORIA.—Sábado 20 de Noviembre de 1909.

Precios de suscripción.

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado, 54.

INFORME A NUESTROS SUBSCRIPTORES

Seguimos la costumbre de años anteriores, a nuestros lectores que están al corriente en el pago de la suscripción por año, se les entregará en la Administración de este periódico, como regalo, un bonito

Calendario de pared.

Igual obsequio haremos a quienes nos envíen la suscripción por año antes de fin de Diciembre.

Esta es la época que más ventajas ofrece para suscribirse a

EL AVISADOR NUMANTINO

puesto que la empresa editora tiene acordado servir gratuitamente el periódico, durante el mes actual y siguiente, a los que soliciten por vez primera ser inscritos en las listas de nuestros abonados satisfaciendo, por adelantado, el importe de la suscripción por un año, que empezará a contarse desde 1.º de Enero. Los nuevos suscriptores, además del expresado beneficio, tienen derecho también al regalo del Calendario de pared.

APRENDAN Y COPIEN

Hoy que con tanto calor se pretenden copiar todo cuanto huele a extranjero, por aquello de que lo de fuera nos parece siempre lo mejor, nos complacemos en presentar a los colegas una reforma que, de adaptarse en España, la verían con buenos ojos cuantos se interesan por la regeneración de nuestro decaído teatro, que parece haber llegado, no solo al último extremo de su decadencia, sino también de su degradación.

No hay para qué poner de manifiesto el lamentable estado de nuestra mal llamada literatura dramática, particularmente en su género chico o lírico, que ha levantado y sigue levantando un sinnúmero de protestas, no solamente de los amantes del arte, del idioma y del sentido común, sino también de las personas honradas; porque no se trata ya de una cuestión artística o literaria sino de decencia y de vergüenza.

Y no es ninguna nación apegada a los procedimientos reaccionarios quien se ha plantado ante el avance de esta degradación teatral; antes al contrario, es la liberalísima Inglaterra, allí donde se respetan todos los derechos y la que nuestros demagogos nos ponen casi siempre como ejemplo que imitar.

La alta Cámara inglesa acaba de votar una ley de censura relativa a los teatros. El telégrafo nos ha dado un avance de su espíritu y de su tendencia.

Por ella no se permitirá el estreno de ninguna obra que contenga palabras inmorales o envuelva ofensas para cosas o personas; prohíbase también la reproducción de personalidades, estén vivas o muertas, así como los ataques a la religión o cuanto pueda inducir directa o indirectamente al vicio y a la corrupción de costumbres.

Si esta ley se hubiera dictado en España, que por cierto hace más falta que en Inglaterra, apostamos a que se hubiera puesto el grito en el cielo, tachándola, por lo menos, de inquisitorial, deprimente e indigna de los tiempos que atravesamos; pero ha sido en Inglaterra y ya eso es distinto; se contentarán con callar y no darse por enterados.

De cualquier manera, vayan tomando nota quienes deban y puedan, que buena falta hace a nuestro abandonado teatro una ley parecida, si quiera para andar por casa, y algo iríamos con ello ganando; si no el arte y la literatura, porque en eso no cabe legislar, sino dar lo que buena-

mente hay, por lo menos la decencia y las buenas costumbres; teniendo los padres de familia la seguridad de poder llevar sus hijos al teatro con la garantía de que iban a presenciar un espectáculo culto y no lo que por desgracia vemos hoy por esos escenarios, ayuno de arte, de ingenio, de buen gusto y de decoro.

Atrévase nuestros legisladores con una ley como la que acaba de votarse en Inglaterra y se lo agradecerán desde los dioses del Parnaso, hoy ultrajados con tanta idiotez como se pretende hacer circular como cosa de ingenio, hasta los últimos modestos padres de familia que verían con gusto se quitase de enmedio tanta basura como nos sale al paso enlodando la blancura inmaculada del arte.

DE LA GUERRA

Notas de la campaña.

Regreso a los adueros. Esperando a los comisionados.—Riqueza de las minas de Benisicar.

El cabo de la kabila de Alfer en el Gurugú solicitó del general en jefe permiso para regresar con su familia a sus adueros que se hallan a unos 200 metros de las posiciones de Ait-Asa y Gorro Frigío.

El general Marina accedió a lo pedido, autorizando asimismo para volver a sus viviendas a familias moras que en la actualidad venden carbón, huevos y gallinas en los antes citados campamentos, reinando gran armonía entre ellas y nuestros soldados.

Es esperada en Melilla una Comisión de moros de Beni-Bu-Ifrur, Beni-Bu-Gafar, Beni Tusin, Haisuasa, Beni Sydel y Beni Syllice, que vendrán a tratar de las condiciones para su sumisión y el aman.

Reina gran ansiedad con este motivo por suponer que aquellos comisionados aceptarían las condiciones que se les impondrán.

Hoy ha regresado a esta plaza el minero D. Enrique Macpherson que viene encantado de la magnificencia de las minas de Benisicar, en las que abundan el carbón y mineral de hierro.

Van a hacerse estudios para la instalación de una vía férrea de explotación.

Varias noticias.

Dicen de Melilla que en el tren de la Compañía de minas españolas llegaron el 17, procedentes de Zelúan y Nader, 28 enfermos, uno de ellos grave.

En el grupo de Hospitales de Triana, Santiago y Buen Acuerdo hay 1.117 enfermos.

El jueves salió el vaporcito auxiliar núm. 6 con dirección a Tres Forcas, llevando una compañía del regimiento de África para relevar a otra que guarnece el Monte de los Frailes.

Por causa de la lluvia no han salido hoy los Cazadores de Arapiles, que debían relevar al batallón de Madrid que está en Zelúan.

El moro Gato visitó a las tres de la tarde al representante del sultán, kaid El Bachir, ignorándose el objeto de la entrevista, la cual se supone relacionada con la visita que harán los kaidés de la harka al general Marina.

Se cree que El Bachir está apenado por causa de que los kabileños quieren entenderse directamente con las autoridades españolas, sin hacer caso de la autoridad del sultán.

El cuento del novio

Ya lo sabía el padre, ó lo que es lo mismo, el señor Manuel, rico hacendado de mi tierra.....

Ya lo sabía, que los muchachos se querían.

Santiago acudía todas las noches a la tertulia de viejos que tenía el padre al amor del fuego, ante la ancha y alta chimenea en que ardían los haces de sarmientos y los troncos de chopo.

Y Mariquita, esquivando las miradas de su padre, bordaba el gorro de cañamazo que había de regalarle el día de su santo, y miraba de vez en cuando a Santiago, que desmenuzaba el tabaco que en un periódico tenía entre las piernas, haciendo lentamente cigarrillos.....

Y esto duró un invierno, en el cual

los chicos apenas se hablaron; porque el padre era muy severo, y la chica no salía sino con él, y con él a misa, y con él a paseo, y con él a la era, y con él a ver coger la oliva, y con él a la procesión, y al baile del alcalde, y a confesar, y a todo!

De modo que los corazones se entendieron, los ojos se hablaron, pero no hubo más trato que ese de decirse palabras sueltas delante de la gente.

De escribir no hablémos, porque Santiago no pudo lograr que ningún mozo, ni criada, ni peón, como decimos par allá, llevase ni trajese una cartita. ¡Bueno era el señor Manuel! ¡A tozadas los hubiera matado!

De Santiago sabía todo el mundo que había estudiado en Zaragoza y acabado su carrera de médico y vuelto al pueblo hecho un doctor, a los veinticuatro años. Pero daba la casualidad de que en aquel pueblo tan sano y tan sobrio, nadie se ponía malo, ni se moría ningún vecino más que de viejo, y eso a fuerza de ruegos, para no estorbar. Y Santiago no ganaba un cuarto.

Pero ya se sabía que era económico, ahorrativo, y que allí donde había una peseta perdida él se la encontraba. Hormiguita para su casa; y la chica del señor Manuel debía tener mucho dinero, según decían.

Ello fué que al fin de aquel invierno el señor Manuel llamó una noche a Santiago, después que se acabó la tertulia, se encerró con él y le dijo:

—Mira, Santiago, en los pueblos hay mu malas lenguas, y a mí no me gustan las murmuraciones, y ya estamos en que si dicen ó no dicen que festejas con la María. ¿Festejas, ú que?

Santiago, feliz al ver que le abrían camino, respondió:

—Si señor.

—Bueno; pues mira, yo veo que tú eres trabajador, y persona decente; que no tienes padre ni madre, ni perrito que te ladre, y que te conviene casarte.

—Si, señor, y con una mujer como su hija de usted.

—Pues aquí se va a arreglar esto. Mi María tiene diez y nueve años; sabe coser, guisar, planchar, bordar, hacer mantecajos y gobernar su casa. ¿Te conviene?

—Yo lo creo, señor Manuel!

—Bueno. Es buena cristiana, no tiene amigas encismadoras ni lagoteras, está acostumbrada a no salir más que conmigo, y habla muy poco, como quien dice, nada. ¿Te conviene?

—Yo le daré treinta mil duros de dote, y además, viviráis conmigo hasta que yo me muera, y luego sus lo dejaré todo. ¿Te paice bien?

Santiago, a punto de desmayarse de placer, respondió temblando de emoción:

—Si, señor; ¡si!

—Bueno, pero ahora te voy a decir lo principal, y es que la María..... es tonta, pero tonta negada y rematada; y su padre no tiene pa qué engañar a nadie. ¿Te conviene pa mujer siendo idiota?

—¡Y aunque no lo fuera!—contestó Santiago.

Y se casaron a los veinte días.

Eusebio Blasco.

REMITIDO

El Royo 14 Noviembre 1909.

Sr. Dr. de El AVISADOR NUMANTINO Soria.

Mi estimado amigo: Tengo el gusto de enviar a usted adjunto un artículo de la Revista de Medicina Contemporánea, titulado «La bancarrota de la vacuna» por si cree usted oportuno ilustrar a los lectores de su popu ar bisemanario en un asunto de tanta importancia para la salud pública como es la práctica de la vacuna en evitación de la viruela, ofreciéndoles el pró y el contra del mismo, para que cada cual juzgue de él según su leal saber y entender.

Dispense usted la molestia a su afectísimo amigo s. s. q. b. s. m.,

Florencio Arambilet.

La bancarrota de la vacuna?

Desde que Jenner lanzó al mundo su descubrimiento, algunos grandes hombres, en épocas distintas, han hecho oír sus protestas contra la vacuna, llegando hasta predecir que su uso traería con el tiempo la decadencia de la raza humana. Algunos creen que fué Kant el primero que rompió el fuego cuando dijo:

«Mucho temo que la introducción

de un miasma pútrido en la sangre humana traiga consigo para el porvenir consecuencias desastrosas.» Humboldt, Wallace, y algún tiempo después que ellos, Herbert Spencer, empujaron el mismo pensamiento. Pero esos pensadores, esos sabios, esos filósofos, fueron víctimas del sarcasmo de sus contemporáneos. Decididamente sus temores no convencieron a nadie. Mas hé aquí de pronto el principio de su «revancha.»

Basándose en estadísticas perfectamente comprobadas, algunos médicos eminentes de Francia, de Inglaterra y de Alemania, han observado que en el siglo pasado la tuberculosis hacía relativamente menos estragos, y que en suma, esta es una enfermedad moderna cuyos progresos se han acentuado desde el día en que la vacuna ha entrado en nuestras costumbres.

Y completan sus observaciones demostrando que el cáncer fué durante mucho tiempo una enfermedad «privilegiada» que en los comienzos del siglo pasado estaba muy lejos de causar las alarmas que hoy produce.

Opinan también esos doctores que la gripe ó influenza no es una enfermedad tan nueva como se piensa, sino que ha existido en todos tiempos sin producir tantas muertes como ahora. Tales opiniones han dado motivo a que sabios independientes se lancen al estudio de esta interesante cuestión.

Y M. Mac Cormick condensa en un largo estudio sus conclusiones sobre este punto.

Hablando de la tuberculosis, el mencionado sabio menciona la opinión del eminente médico francés M. Perron: «A pesar de todos los progresos de la higiene pública—dice—la tisis desde hace cien años, ha extendido progresivamente su campo de acción, sobre todo allí donde la vacuna es obligatoria.» Así en todos los ejércitos europeos se observa que esa enfermedad causa estragos alarmantes, y principalmente en los quintos; es decir, a los diez ó quince meses siguientes al ingreso en las filas y a su vacunación. En tanto que en Inglaterra, donde la vacuna es libre, «el tanto por ciento de los tuberculosos es tres veces menor.» Hablando del cáncer, el mismo doctor dice: «En Baviera es donde ese terrible mal hace más víctimas y en Hungría la nación que menos se padece. Ahora bien; Baviera fué la primera nación que obligó a sus habitantes a vacunarse, en tanto que Hungría ha sido la última que ha impuesto esa obligación a sus ciudadanos.»

Y si de esa enfermedad pasamos a otra no menos terrible, a la lepra, el Dr. Perron nos asegura que «es innegable que el número de leprosos—considerados el siglo pasado como «curiosidades de hospital»—ha aumentado en Europa de una manera prodigiosa, y las naciones exóticas, a quienes hemos iniciado en las bellezas de nuestras vacunas y nuestros serums se ven diezmadas por esa enfermedad.»

Ofra enseñanza de las estadísticas oficiales es que en los países en que más se emplea la vacuna se encuentra el mayor número de miopes y de gentes con dentaduras defectuosas. Los hechos expuestos por M. Mac Cormick seguro es que le valdrán, de la ciencia oficial de todos los países, duros sarcasmos; tocar á esa institución de la vacuna es obrar como revolucionario. Pero por otra parte, esto obligará a los independientes y a los concienzudos a averiguar si la vacuna es ó no es, según la expresión de un especialista, «la más gigantesca combinación de que el charlatanismo se ha servido para explotar a los pueblos civilizados.» Y por si todo esto no fuera bastante para levantar en nuestros espíritus las más crueles incertidumbres, un notable doctor australiano, el Dr. Meyer, dice:

«Un sér humano no llega a su completo desarrollo hasta los veintidós años, en tanto que la vaca lo obtiene en un periodo de cuatro ó cinco. Las células que constituyen la carne de ésta crecen mucho más rápidamente que las de los seres humanos.»

Por consecuencia, la introducción del protoplasma bovino en el sistema humano debe tender a impedir el equilibrio constitucional de éste, y a provocar la desorganización de sus tejidos celulares, á favorecer la disparencia, la desintegración y la destrucción que preparan las vías al cáncer, á la tuberculosis, á la lepra y á otras muchas enfermedades.»

Verán ustedes cómo ahora vamos á salir con que todos esos inventores y fabricantes de serums van á resultar glorias de *doublé*, y además de

esto, extraordinariamente nocivos á la humanidad porque aumentan su patología, y acortan su longevidad media.

(Revista de Medicina Contemporánea.)

PRECIOS DE GANADOS

Milmarcos (Guadalajara).

Precios que obtuvieron el ganado lanar, de cerda y los diferentes artículos, durante la celebración de la renombrada feria de San Martín en dicha importante población.

Borregos y borregas á 8'50 ptas. una.
Primales..... á 12'50 id.
Carneros..... á 19 id.
Arroba castellana de tocino en vivo.... á 11'75 id.
Arroba castellana de tocino muerto.... á 14'25 id.
Kilo de tocino..... á 1'30 id.
Kilo de carne de cerda..... á 0'85 id.
Kilo de cabrito..... á 1'25 id.
Trigo puro, fanega de 94 libras..... á 12'13 id.
Arroces, el corriente á 4'25 pesetas arroba y el Bomba 1.ª á 6 pesetas.
Arroba de patatas á 1'25 pesetas.

La feria estuvo bastante animada y se hicieron muchas transacciones de ganado lanar y de cerda; del primero se presentaron algunos miles de cabezas, y las ventas fueron transportadas á la provincia de Zaragoza, de donde eran sus compradores.

Por aquí sigue el tiempo lluvioso, lo que favorece mucho á la sementera que se había hecho en medianas condiciones.

EL CORRESPONSAL.

Tartanedo (Guadalajara) y Noviembre 16-1909.

AMOR DE NIÑO

Es el niño el emblema simbólico del amor. El es la resultante del conyugal, la meta del paternal querer, la condensación del fraternal cariño. Es la humanidad sencilla y pura, el traspunto en la tierra de los ángeles del cielo.

Es el niño preciado fruto de felicidad y amor. Y mientras el arcano de los fenómenos biológicos forma un cuerpo perfecto, continente de toda belleza y perfección material, el misterio modela un alma, archivo de los sublimes sentimientos de un espíritu. Y cuerpo y alma se funden como impulsados por un amor desconocido, suprasensible, para dar lugar á un sér en que «belleza es continente de belleza», amor es continente de amor....

Y apenas llega al mundo ama. Ama á su madre por el sustento en la primera edad. La inconsciencia del individuo imposibilita la producción de una pasión intencional. Y el Creador, tomando á su cargo esa edad, dispuso que la materia amase á la materia, con amor sublime, infundido por un ser todo amor, todo bien, todo felicidad....

Esa edad es muy corta. De pronto el niño ama á su madre con su alma. En sus ojos, apenas formados, reberbera la pasión de un alma pura. Y su espíritu de ángel da á su rostro apocalípticas expresiones de amor.

Después tiene amor para sus padres, sus hermanos. Besa y abraza: sus besos y sus abrazos son puros como su alma; besos y abrazos sin lascivia; besos y abrazos de ángel; besos y abrazos en que se mece un alma bondadosa. Y crece amando.

Después eleva sus ojos al cielo. Su espíritu, alado por su fantasía, se pierde en el misterio, recorriendo el espacio cuando el Sol alumbrá su bello rostro, deambulando entre los astros rutilantes en una noche de estío cálida y silenciosa... Su madre le habla de un Dios que tiene su trono allí, arriba, un Dios que le da su madre, su padre, sus hermanos, el sustento... un Sér que creó los astros que admira, un cielo para los niños buenos. Y aquel Dios que dijo «dejad que los niños se acerquen á mí» absorbe el espíritu del niño que, admirando sus obras, vuela por el piélago del vacío. El tremolar de sus labios deja oír una oración para ese Dios que está en todas las partes; su imaginación se forja un cielo todo belleza, todo felicidad, y su corazón rinde un tributo de amor que llega hasta la altura....

Aún tiene otro amor. Este es para un ángel que vió cruzar ante su corazón fiero. Sus almas candorosas producen una imagen virtual, del amor conyugal. Y esta pasión pura y casta completa la felicidad de la infancia. ¡Feliz infancia! Su mundo de amor, donde no se piensa en lo porvenir, es la realidad de un paraíso que después soñamos,

¿Quiéres oír la historia del amor de un niño? Escucha, pues.

Era el primer fruto de amor de un joven matrimonio. El de sus padres convergía en aquel hermoso querubín, corona de la felicidad de un hogar bendito.

Hermosa flor nacida en jardín de felicidad y bienandanza, tuvo por atmósfera el amor, por céfiro los besos de su madre que rozaban susurrantes su carita de ángel, y el querer de sus padres fué el polen que fecundando su corazón sencillo y puro habría de dar sabrosos frutos.

Creció amando y amado; era feliz. Empero un día, al ganar un hermanito que había de completar su felicidad, perdió el cariño de su madre. Voló al cielo á preparar para sus hijos, cerca del Señor, una cuna de flores entre los ángeles.

Al poco tiempo su padre, dominado de profunda melancolía, fué llamado por Dios para que desde el cielo velara con su esposa y marcara el camino que sus hijos habían de seguir en la tierra. Y los dos huérfanitos se dedicaron su amor, se unieron más y más entre sus redes sacrosantas. Al poco tiempo el menor fué arrebatado por los ángeles y llevado al seno del Señor á amar á sus padres....

Y el otro, huérfano y solo, miró al cielo donde sus padres y hermano velaban por él; y amó al cielo. Después entendió que alguien le creó para sus padres; y amó al Creador. Pero si amaba al cielo vivía en la tierra. Necesitaba aquí quien recogiera los frutos de amor que pendían de su corazón doblegándolo con su peso, y quien le prestase una caricia amorosa que él buscaba con avidez que rayaba en locura.

Fué una niña virginal conocida al acaso. Fué en las calles de la aldea donde pasearon su amor casto y bendito... Se amaron mucho: sus pechos palpitanes se unían en firme abrazo, y sus labios de rosa se besaban muchas veces, saboreando con fruición el dulce néctar de un amor virginal, inmaculado, puro....

Pero hubieron de separarse: él abandonó la aldea. El golpe fué terrible: su cuerpecito se consumía como flor azotada por vendabal violento. Sólo su espíritu se unía en hermosas añoranzas, en dorados sueños. Y llegó un día en que su corazón maltrecho se negó á palpar: sus almas puras lo abandonaron.

Todo fué en un día. Dos pequeños féretros galonados de plata y oro, sobre los que había simbólica corona de rosas blancas, llevaron á la necrópolis los cuerpecitos de dos ángeles terrestres. Sus labios ligeramente contraídos dejaban leer una sonrisa enigmática.

En el cielo... los ángeles en coro saludaban á los nuevos huéspedes, salmodiando amorosas cantatas.

Daniel Ranz Lafuente.

A los previsores del porvenir que se encuentran en campaña.

El Boletín Oficial de la Asociación publica el siguiente acuerdo, tomado por el Consejo de Administración y Comisiones auxiliares en sesión extraordinaria del 6 de dicho mes:

a) Estimar que es de aplicación á todos los militares y marinos que se encuentren en África ó pasen al ejército de operaciones, así como á los civiles que se hallen ó residan en lo sucesivo en las posesiones africanas, y por el tiempo que allí permanezcan unos y otros durante las fechas que en el apartado siguiente se señalan, los beneficios que establece el art. 66 de los Estatutos, que dice:

«Los asociados llamados al servicio militar podrán solicitar del Consejo la suspensión del pago de las cuotas mensuales por el tiempo que permanezcan en filas.»

«Al terminar el servicio deberán reanudar los pagos, y para que no se descuente el tiempo en suspenso á los efectos de la pensión, deberán satisfacer cuando menos dos mensualidades cada mes hasta ponerse al corriente. Estos pagos serán sin multas.»

b) Los efectos de esta merced empezarán á contarse desde el día 1.º de Julio del año actual y terminarán al cesar el estado de guerra.

c) Los descubiertos en que hubieren incurrido los interesados en acogerse á este beneficio con anterioridad á 1.º de Julio ó á su pase á África, se satisfarán con sujeción á lo que para cada caso disponen los Estatutos.

d) Los interesados podrán, en cualquier tiempo y cuando así les convenga, girar desde los puntos indicados y conforme á lo dispuesto en el artículo 66 á la Central, bien directamente ó por medio del Representante de las Secciones establecidas en África.

El Presidente del Consejo de Administración,

General Montero.

CARTA DE MADRID

Madrid 19 de Noviembre de 1909.

SEÑOR DIRECTOR DE EL AVISADOR NUMANTINO

Mi querido amigo: Se lleva de Gobierno liberal un mes, menos dos días, y ya se ha hablado muchas veces de crisis ministerial y se ha resuelto una crisis de autoridades.

Estas convulsiones políticas, más bien que otra cosa, no pueden dar las necesarias patentes de estabilidad en una situación donde los intereses personalísimos se encuentran en pugna con los intereses generales de un país, como el nuestro, cansado de ver desfilar por los ministerios ilustres nulidades, enfatuadas y protegidas, sin otros méritos para con la nación que el compadrazgo, la yernoeracia y las influencias más o menos directas.

Veinte y nueve días lleva de vida ministerial el actual Gobierno, y todavía muchos gobernadores civiles no han tomado posesión de sus importantes cargos, no se han nombrado los alcaldes de muchas ciudades y el Gobernador de la capital de España, Sr. Duque de Tovar, ha presentado su dimisión con el carácter de irrevocable, lo mismo que el Sr. Alcalá Zamora, secretario de este Gobierno, ambos por incompatibilidad de funciones con el Jefe Superior de Policía Sr. Méndez Alanis; ha sido sustituido el Sr. Duque de Tovar por don Federico Requejo, y será nombrado Secretario D. Manuel Novella.

Esto, según los mismos liberales, quebranta muy mucho la situación y determina que los conservadores se aprovechen de ello, en lo que respecta a que los gobernadores nombrados no hayan tomado posesión, para preparar las próximas elecciones municipales y dar un disgusto al Gobierno en determinadas provincias.

La reunión de Cortes.

En todos los círculos políticos no se continúa hablando de otra cosa que de la reunión de las Cortes, mostrándose los conservadores los más decididos partidarios de que el Sr. Moret, para legalizar la situación económica, no tiene más remedio que convocar a discusión a ambos Cuerpos Colegiados.

Los liberales y demócratas, especialmente estos últimos, se abren a tal medida, y con este motivo se tienen en tabladas apuestas los unos en pro de la reunión y los otros en contra.

Desde ayer ha ganado bastante terreno la idea de que al fin las Cortes conservadoras volverán a reunirse, teniendo en cuenta la actividad del Gobierno en su labor de ir confeccionando los presupuestos de cada uno de los ministerios, de los cuales el de Guerra y el de Instrucción pública parece se han terminado.

¿Para qué tal actividad, se pregunta, de no tenerse la seguridad de que vuelvan las Cortes conservadoras a reunirse hallándose ya tan inmediata la época en que deban regir los presupuestos generales?

Como los demócratas aducen que es un verdadero peligro ver al Gobierno liberal frente a una mayoría del señor Maura, y pudiendo el Consejo de Estado votar los créditos extraordinarios para la guerra, y por decreto hacer que sigan los actuales presupuestos, se esfuerzan en convencer a los liberales, partidarios de la reunión, de la inutilidad de aquella medida.

Por su parte los republicanos manifiestan que si el Sr. Moret reúne las Cortes, se verá en el caso de contrarrestar la manifestación que, aseguran, hará la mayoría cuando el Sr. Maura penetre en el salón de sesiones.

Mucho se habla en las dependencias del Congreso de todo cuanto se relaciona con la reunión de las Cortes, habiendo quien afirma que a primeros de la semana próxima se publicará el decreto de convocatoria.

Consejo de ministros en la Presidencia. A las nueve y media de la noche terminó el Consejo de ministros celebrado anteaer en la Presidencia, facilitándose la siguiente importante Nota oficiosa: «El Consejo examinó, en primer término, la instancia presentada por la Comisión valenciana solicitando del Gobierno un auxilio para convertir la Exposición regional en nacional y prolongarla durante el próximo año de 1910. El Gobierno, teniendo en cuenta las razones alegadas y las que evidencian los sucesos ocurridos desde la inauguración de aquel Certamen, acordó en principio, el conceder una subvención al objeto indicado, encargando al ministro de Hacienda la fórmula para obtener los recursos necesarios.

El Consejo entró después en el examen detallado del presupuesto de Guerra, acordando que los dos ministros, el del ramo y el de Hacienda, fijen sobre la base del contingente de los 115.000 hombres las cifras que habrán de ser presentadas en su día al Parlamento.

El ministro de Instrucción pública leyó y explicó las bases de su presupuesto y de las reformas en él incluidas, las cuales se resumen en las siguientes proposiciones: gastos fijos del presupuesto dentro de sus líneas actuales, y gastos extraordinarios para la construcción de Escuelas e Institutos, que se preparará por los medios consiguientes, a fin de empezar su ejecución tan pronto como estén votados por las Cortes los créditos consiguientes. Otra base consiste en hacer desde luego por decreto lo que esté en las facultades del ministro, y redactar los proyectos que el partido liberal ha ofrecido al país en materia de Instrucción pública.

Hacienda las cifras en detalle y en su totalidad, sobre la base, ya votada por el Consejo, de mantener rigurosamente, y sin reparar en los esfuerzos que esto exija, el superavit del presupuesto. El Consejo se ocupó también extensamente del curso de la campaña de Melilla.

Ampliación.

Por más que en la Nota oficiosa nada se habla, parece ser que en el Consejo de anteaer se trató de la reunión de Cortes, asunto éste que el Gobierno dejó a la iniciativa del presidente para que éste escoja el momento más conveniente para plantear la cuestión.

También en el Consejo se trató de los asuntos de Marruecos en sus diferentes aspectos. Pronunció el Sr. Moret un elocuente discurso encaminado a demostrar la precisión de tener preparado el presupuesto de Guerra con el aumento de la cifra de 115.000 hombres señalada para el contingente militar, con los gastos necesarios para la campaña de Melilla.

Se ha dicho que la cifra de 115.000 hombres se elevará en presupuestos sucesivos hasta 160.000 que es el Ejército permanente que corresponde a la importancia nacional.

De acordarse la reunión de Cortes, éstas autorizarán el correspondiente proyecto de ley, y en caso de no haber reunión de ambas Cámaras, entonces el Gobierno lo hará hasta donde lo permitan las leyes.

Tampoco nada hay acordado de enviar a Melilla una Comisión militar, presidida por el ministro de la Guerra, para estudiar las fortificaciones que deban hacerse en las posiciones que hasta ahora dominan en el Rif nuestras tropas.

Consejo en Palacio.

Escasamente duró una hora el Consejo celebrado en Palacio, presidido por S. M. el Rey. Después de terminado el Consejo, el jefe del Gobierno recibió en su despacho de Gobernación a los periodistas, y confirmó que el Consejo se había limitado a informar a S. M. de todos los asuntos más salientes ocurridos durante la semana, invirtiéndose la mayor parte del tiempo que duró el Consejo en la firma de los decretos que llevarán los ministros de Instrucción pública, Hacienda, Guerra y Marina.

Concretando el Sr. Moret en lo referente a la reunión de Cortes, dijo: «Este asunto continúa en el mismo estado, y hasta tanto que los ministros no tengan terminados sus respectivos presupuestos y estén aprobados en Consejo no se tratará de la reunión de Cortes.

Pueblos amenazados por erupciones volcánicas.

Los vecindarios de los pueblos de las Islas Canarias. Garachico, Silos, Valle, Tanque, Icod, Santiago Guía, y Teide, desde anoche se encuentran seriamente amenazados por haber ocurrido una erupción volcánica en la parte del Noroeste en la falda del Pico en donde se han abierto tres bocas.

El pueblo de Santiago, que es el más próximo, fué abandonado refugiándose el aterrado vecindario en la plaza, y los habitantes de los demás pueblos se aprestan a evacuarlos.

El Gobernador de Santa Cruz de Tenerife dice que la alarma en el pueblo de Garachico es grande por haber hecho explosión la montaña llamada Las Flores, la cual arroja materias incandescentes, oyéndose detonaciones, señales evidentes de erupción en las montañas que forman las laderas Sur y en la denominada Chajova.

El Comandante del puesto de la Guardia civil del pueblo de Icod comunica que hay noticias de haber visto humo sobre las montañas Vendrique y La Botija, del pueblo de La Vega.

El Gobernador ha dispuesto con urgencia la salida de Santa Cruz de tres vapores con auxilios y personal de Telégrafos que establecerá servicio permanente.

Desde Melilla.

Todo hace creer que hoy se entrará en una nueva faz en la campaña de Melilla, por cuanto eran esperados en aquella plaza los jefes más significados de las kabilas rebeldes para concertar con el general Marina el acto de su sumisión.

Las kabilas de Benisidel, Benisicar, Benibugafar, estarán representadas por los moros más influyentes y prestigiosos, esperándose con notoria expectación el resultado que pueda tener la conferencia.

Se cree que los comisionados opondrán dificultades para la entrega de rehenes y de armamento, lo mismo que adquirir compromiso alguno en lo que respecta al pago de indemnización y multas, por falta de dinero.

En cambio no se opondrán a la ocupación de la zona dominada por nuestras tropas.

También se anuncia que el Enviado de los representantes de la jarka, Ab-el-Hassan, llegó a Melilla, siendo portador de una carta para El-Bachir, en la cual se decía la distancia que habían de recorrer los representantes de las kabilas del interior para unirse a los de las kabilas inmediatas a Melilla y efectuar juntas la acordada sumisión.

Telegrama oficial.

Melilla 18 (9-10 noche).

Sin novedad en nuestras posiciones. Los moros que anunciaron su venida hoy para conferenciar no lo han efectuado, según han dicho, por no haberse podido reunir oportunamente todos los comisionados, excusándose por ello y prometiendo venir mañana.

Ha marchado a Zelúan, en reemplazo batallón de Madrid, el de Arapiles y han regresado de Hídim Saboya y un batallón de Wad-Rás, quedando el otro en la posición con una batería.

Han llegado el general Milans, 77 individuos tropa de Otumba é igual número de Melilla, que vienen a cubrir bajas; 25 voluntarios, de los que 13 son de la Argentina, y 140 enfermos dados de alta y rezagados de distintos cuerplos.

En crucero Princesa ha marchado a Málaga general Imaz.

El príncipe Mauricio de Battemberg gravemente enfermo.

El augusto hermano de S. M. la Reina Victoria, el príncipe Mauricio de Battemberg se encuentra gravísimamente enfermo en Inglaterra. Eran de tal magnitud las noticias recibidas en la mañana de ayer en Palacio, que la soberana de España se disponía a marchar anoche de Madrid.

Posteriormente se recibió un telegrama acusando ligerísima mejoría; pero persistiendo el estado de extraordinaria gravedad.

NOTICIAS

Han sido nombrados delegados de España para la próxima Asamblea del Instituto internacional de Agricultura que se celebrará en Roma, los ingenieros D. Leopoldo Salas y D. Agustín Echevarría y el catedrático D. Antonio Flores.

El domingo, 28 del presente mes, se inaugurará en Cádiz el monumento del Sr. Moret, asistiendo al acto el ministro de Marina Sr. Concas y otros personajes.

La estatua de D. Segismundo Moret estará cubierta con una bandera española, y el secretario de la junta de Monumentos, Sr. Fernández Copello, leerá el acta de entrega al Ayuntamiento.

Con este motivo en Cádiz se preparan grandes fiestas. Telegrafían de Windsor que se ha impuesto en el salón del Trono al Rey D. Manuel de Portugal la Orden de la Jarretiera, revisiendo el acto la mayor solemnidad.

Todos los centros, sociedades y cuantas entidades en Valencia representativa algo, han telegrafiado al Sr. Moret solicitando se acceda a la prórroga de la Exposición, con carácter nacional, a fin de cubrir el déficit en la ciudad y organizar festejos que atraigan a los forasteros.

De regreso de Murcia, ha llegado a Madrid el Sr. La Cierva, no sin haber sobreenvidado alguna excitación a la salida del exministro de la Gobernación de la primera de las indicadas capitales, en donde se dieron vivas y mueras. También a la salida del tren que conducía al Sr. La Cierva, los obreros que trabajaban en las obras de las vías y del edificio de la estación, pitaron repetidas veces al tren.

Procedente de Melilla y Málaga ha llegado a Madrid el Infante D. Carlos, siendo recibido en la estación del ferrocarril por toda la familia Real. La ópera Carmen, cantada en el teatro Real por el contrato española María Gay, fué una continua ovación para la artista catalana.

Esta noche está anunciado en el teatro de Lara el estreno del sainete de Fernández Shaw y Toro Luna, titulado No somos nadie.

El día nublado y tibio. Suyo afectísimo, El Corresponsal.

La feria de San Esteban de Gormaz.

Con un tiempo inmejorable, terminó por este año la renombrada feria titulada de San Martín.

Ha sido grande la afluencia de ganados presentados y gran número de ventas las realizadas, alcanzando, sobre todo el ganado vacuno, un precio bastante elevado respecto a otras ferias anteriores.

Como habrán visto los muchísimos feriantes que han concurrido, nada ha sucedido de lo mucho que se propalaba respecto al paso para el peaje por la reparación del puente; pues la Comisión municipal de la localidad no ha omitido medios para construir un puente de madera a la parte Oeste del que se está reparando, pero tan consistente, que nadie sabe el crecido número de reses que han pasado por él sin ocurrir ningún incidente desagradable.

Yo, aun cuando forastero, no puedo menos de aplaudir al respetable Ayuntamiento de San Esteban de Gormaz que se ha impuesto un sacrificio para proporcionar facilidades a todos los feriantes que han asistido y que personalmente han presenciado y realizado el fácil paso con sus ganados y ellos al peaje, sin tener que lamentar ningún caso desagradable.

Como no han faltado proponentes de mala fe que inducían a creer la no posibilidad del paso, hoy quedarán convencidos éstos, que si fácil ha sido en el presente, lo será aún más en lo sucesivo, porque el Ayuntamiento de esa villa sabrá corresponder cual debe al número de forasteros que concurren a su renombrada y tradicional feria.

Por lo tanto, sin miras particulares hacia esa villa, no puedo menos de hacer constar, desde las columnas de este ilustrado periódico, que a pesar del muchísimo personal que ha circulado por calles y plazas, que estaban completamente llenas, no ha habido incidente alguno; y si se creen muchos de los proponentes, que con su crítica mal fundada han de mermar la acción de esa feria, viven en un error y demuestran con ello, que sostienen tendencias de de interés en hacer daño a los que pue-

dan concurrir con sus ganados y sacar de ellos mayor precio como se ha visto en la recientemente terminada.

Un forastero.

En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Sr. Vicén y estando presentes los concejales señores Ruiz, Villanueva, Borque, Gil, Urraca, Sanz, Ropero, Llorente, Ramírez, Vázquez y Jodra, se celebró la sesión ordinaria de ayer.

Se leyeron actas de las dos últimas sesiones, que fueron aprobadas, y durante su lectura el ex-Alcalde Sr. Ropero se acercó a la mesa de la prensa para manifestar a sus representantes la gratitud que hacia ellos siente por las frases de elogio, justo a nuestro entender, que le han tributado al cesar en el cargo.

El Sr. Gobernador civil interino devuelve aprobado el proyecto de transferencias de créditos en el presupuesto municipal del año corriente, y el Sr. Sanz pide que se satisfagan los pequeños débitos del Ayuntamiento, ya que esto puede hacerse sin faltar a la legalidad, puesto que se han aprobado las transferencias.

Se había comunicado a Julián Vera, vecino de Molinos de Duero, el apremio oportuno por no haber pagado la cantidad correspondiente a pastos.

El interesado acude con una instancia en la que dice que debe existir un error, pues el pago le tiene hecho su padre Cecilio Vera. El Inspector de Montes Sr. García informa que, efectivamente, entre éste y aquél poseen 75 reses puestas a nombre del primero y pagadas al del segundo.

El Sr. Villanueva hace algunas aclaraciones en el mismo sentido y se acuerda que se deshaga el error, abonando en la cuenta oportuna la cantidad satisfecha con nombre distinto al del deudor.

Se da lectura del preámbulo al Real decreto de Gobernación sobre descentralización municipal publicado en la Gaceta del 17 del actual y por unanimidad se acuerda felicitar al Sr. Moret por tal resolución.

Se lee también una noticia de La Ribera de Navarra por la que se informa de la reunión habida en Tudela el día 15 de los corrientes con referencia a los asuntos de las minas.

El Sr. Vicén da cuenta al Ayuntamiento de la situación económica en que halló al municipio al hacerse cargo de la Alcaldía y lee algunos datos suministrados por el Sr. Contador para deducir de ellos que el presupuesto del año actual se va a cerrar con un déficit que se aproxima a la cantidad de 9.000 pesetas. Dice que no es su ánimo el de hacer censuras a las corporaciones anteriores y que únicamente pretende justificarse y eludir cargos que en el mañana pudieran hacersele.

El Sr. Ropero contesta dando conocimiento de su gestión en el breve tiempo que permaneció al frente del Ayuntamiento y afirma que desde que se hizo cargo de la Alcaldía vio el déficit en el presupuesto actual, que cree es debido al mal cálculo de ingresos probables y a la desgracia imprevista de haberse roto la presa del Molino de la elevadora, en cuyo arreglo fué preciso invertir algunas cantidades.

Insiste el Sr. Vicén en que su ánimo es el de justificarse y no el de hacer cargos ni al Sr. Ropero, cuya gestión juzga merecedora de aplausos, ni a ningún otro.

Se aprueban varias cuentas y facturas, haciendo constar, a propuesta del Sr. Ramírez, que algunas son de fechas muy atrasadas y que en lo sucesivo se soliciten las facturas y cuentas corrientes para comprobarlas con más facilidad.

El Sr. Vicén expone su opinión de que se hagan por concurso todas las obras que han de ser pagadas por el Ayuntamiento, pues cree que así son más económicas.

La comisión de Hacienda presenta un informe de contratos hechos por el Ayuntamiento y que se hallan próximos a su vencimiento.

También se acuerda conceder gratificaciones a varios dependientes municipales, a propuesta de dicha comisión de Hacienda, por servicios extraordinarios prestados al Ayuntamiento.

Don Casto Latorre solicita licencia para levantar tapias en un solar de la calle Real y le fué concedida.

Varias lavanderas acuden con una instancia pidiendo que, por lo menos mientras duren las obras de apertura de zanjas para la desviación del arroyo de la ciudad, se coloquen algunas luces en la carretera que llega hasta los lavaderos, pues como ahora tienen que volver a sus casas ya de noche, están expuestas a caer a la zanja abierta en dicha carretera.

Los Sres. Llorente y Ruiz entienden que esa es una obligación del contratista de las obras. El Sr. Vicén dice que le parece que tal obligación no se refiere más que a una luz y que esta la considera deficiente para tanto trayecto. El Sr. Borque propone que se instalen tres luces y el Sr. Vázquez pide que sean instaladas de una manera definitiva.

EL SEÑOR D. Bienvenido Pachón González Falleció en San Esteban de Gormaz el día 19 de Noviembre de 1909 A LOS 22 AÑOS DE EDAD (Después de recibir los Santos Sacramentos.) R. I. P. Sus desconsolado padre D. Emeterio Pachón González; madre política y tía D.ª Martina González Cerrada; hermanos D. Emiliano, D. Arturo, D.ª Lucrecia y D. Lucinio Pachón González; hermana política doña Manuela Orra; tíos D. Román de Pablo, D. Vicente Espinar, D. Joaquín Lillo, D. Mariano Lázaro, D.ª Valentina González, D.ª María Concepción Pachón, D.ª Patrocinio y D.ª Encarnación González; primos y demás parientes, Ruegan a sus numerosos amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado, por lo que les quedarán agradecidos. San Esteban de Gormaz 19 de Noviembre de 1909.

Se acuerda pasar el asunto a las comisiones que en él deben entender, para que lo estudien y resuelvan con urgencia.

Se concede pensión de lactancia y asistencia facultativa, respectivamente, a Agapito Royo y María Elías Medrano.

Se aprueba la baja de un carruaje de D. Domingo las Heras por haberlo enagenado este señor.

El Sr. Borque da cuenta del reconocimiento practicado en la Vega de Ambloa, que trata de continuar llevando en arrendamiento el pueblo de Herreros, por cuyo aprovechamiento está dispuesto a pagar 500 pesetas anuales.

Después de una amplia información se acuerda que el asunto pase a las comisiones de Montes y Hacienda para que propongan el contrato que crean más beneficioso para el Ayuntamiento.

El Sr. Vicén propone que se nombre una comisión que pase a saludar al nuevo Gobernador y se acuerda que dicha comisión se forme de los señores Vicén, Ropero, Ruiz, Villanueva y Gil.

Con lo cual se dió por terminada la sesión.

Chocolates JOAQUIN ORÚS-Zaragoza LOS MEJORES DEL MUNDO Por su pureza y esmerada elaboración. Marca escudo. Virgen del Carmen La casa de más producción y venta en Aragón. DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN SORIA: D. Pedro Llorente

A los dispépticos la curación asegurada.

Para curarse las enfermedades del estómago, no pocas personas consumen vanamente enormes sumas invirtiéndolas en remedios sin valor. Se puede dar el caso de que alguna preparación por modo accidental favorezca la digestión; pero no hay ninguna capaz de curar la indigestión habitual. Para conseguir un resultado positivo preciso es que el remedio tenga acción sobre los órganos digestivos y no sobre su contenido. El medicamento no ha de afectar el trabajo propio del estómago; lo que ha de hacer es que el estómago sea capaz de desempeñar sus propias funciones. Esto es lo que las Píldoras Pink consiguen.

Las Píldoras Pink no están compuestas con fermentos digestivos que procuran una digestión artificial; lo que hacen es tonificar el estómago, gracias a su composición, realzar las fuerzas de los órganos digestivos emperezados, facilitar las digestiones naturales.

Don Gracián López, calle de Mallorca, núm. 4, Hostafranchs, Barcelona, curado, por las Píldoras Pink, de los dolores que sufría, nos escribe de esta manera: «Tenía el estómago en tan mal estado que yo no podía comer nada; mi estómago devolvía todos los alimentos y me hacía padecer un martirio. Si trataba de comer algo, al momento experimentaba náuseas, acideces y una intolerable sensación de quemadura en el hueco del estómago. Tan debilitado me encontraba que me vi obligado a cesar en mi trabajo de barbero. Con frecuencia había oído hablar de las Píldoras Pink a mis parroquianos; me habían dicho que debería tomarlas y que me curarían. Ahora siento no haber seguido antes este buen consejo, pues me habría evitado no pocos sufrimientos. En efecto, las Píldoras Pink me sentaron desde luego muy bien; en seguida fueron mis digestiones más fáciles y mejores y en algunas semanas me he curado completamente. Ahora como con apetito y digiero a la perfección.»

Las Píldoras deben a su poderosa acción en la sangre y los nervios el ser de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, irregularidades de las mujeres.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

Este cuadro de artistas figuran nombres de individuos que ya en otras ocasiones han sido muy aplaudidos por nuestro público, como los hermanos Bernabé y la bella Lolita.

El precio de las localidades es el siguiente: Plateas sin entrada, pesetas 5; pal-

Ecos y Noticias

El Gobernador.—Se ha poseionado del Gobierno civil de nuestra provincia D. Francisco García del Valle, que llegó a esta capital el jueves último en el tren correo.

Fuó recibido en la Estación por los Sres. Llorente, Ruiz Leria y Oliveros y después ha sido saludado en su despacho oficial por los elementos demócratas liberales y comisiones de autoridades locales.

Cuanto han saludado al Sr. García del Valle hacen elogios de su exquisita cortesía y de su amabilidad. Nosotros sinceramente deseamos que la gestión del nuevo Gobernador sea beneficiosa para los intereses generales, y que todos los actos públicos que realice el Sr. García del Valle se inspiren en un alto espíritu de justicia, despreciando consejos, mas ó menos oficiosos, de las gentes que se dedican a hacer política menuda, personal, y, por lo tanto, egoísta.

A las desavenencias entre políticos, a esas pláticas de familia, «de las que nadie hace caso» más que el infimo número de individuos que con la chismorrería viven, poca atención debe prestar nuestra primera autoridad civil, que cuando la pasión obra, la razón no existe.

Si el Sr. García del Valle demuestra poseer las dotes de energía que son precisas para evitar que el Gobierno civil se convierta en nido de caciques, ó en instrumento de tortura para los ciudadanos honrados, los pueblos y todos los sufridos y sensatos habitantes de esta hidalga tierra acatarán noblemente, sin provocar conflictos ni algaradas, las órdenes justas que se les den.

Y el apoyo que de los no políticos reciba el Sr. García del Valle será más valioso, más eficaz, que el que pueden prestarle los profesionales de la política.

Saludamos afectuosamente al nuevo Gobernador civil de la provincia.

Nuevos Alcaldes.—No se ha confirmado el nombramiento de Alcalde de la villa de Agreda a favor de D. Anastasio Vitoria, pues ha sido designado para ese cargo el concejal de aquel Ayuntamiento D. Julián Lapeña Mayor.

Asimismo han sido nombrados: Alcalde de Almazán D. Gerardo Martínez de Azagra y de Burgo de Osma D. Julián Soria.

Sea enhorabuena. Nuestro querido amigo D. Emeterio Pachón, Licenciado en Medicina y Cirujía, de San Esteban de Gormaz y exdiputado provincial por el Burgo de Osma, llora en este momento la pérdida de su querido hijo D. Bienvenido Pachón González, que ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos, el día 19 del mes actual, a las siete de la mañana, a los 22 años de edad.

Nos asociamos al triste dolor que en tales casos se experimentan y deseamos que nuestro amigo Sr. Pachón tenga resignación cristiana, indispensable para sobrellevar tan sensible pérdida.

De viaje.—Han llegado: De Madrid, el capitán de Ingenieros D. Francisco Bellosillo. De Buenos Aires, D. Faustino Lapeña Blasco.

Han salido: Para Madrid, D.ª Dionisia Calavia, viuda de Miguel, y su hija Luisa; la esposa é hijos de D. Hamán Balsa, la señorita María Sanz, el Gobernador militar D. Antonio Serra y don Mariano Granados.

Para el Burgo, D. Pedro San Martín. Esta noche, a las nueve, debuta en el Teatro principal la Compañía gineástica y acrobática que dirige don Lorenzo Bernabé.

En el cuadro de artistas figuran nombres de individuos que ya en otras ocasiones han sido muy aplaudidos por nuestro público, como los hermanos Bernabé y la bella Lolita.

nos números 11, 12, 13 y 14 id. Idem...

Mañana se celebrarán funciones muy interesantes a las dos y media...

Nos ha participado en atenta comunicación el nuevo Alcalde de Soria...

Reiterámosle nuestra enhorabuena y ya sabe el Sr. Vicén que nos tendrá...

Mañana se celebrará una solemne función religiosa en la iglesia de San Clemente...

A las dos de la tarde tendrá lugar una fiesta infantil en el local del Colegio...

Se trata de elevar una instancia á la Excm. Diputación provincial...

Nos parece muy justa la petición y creemos que la Corporación provincial...

El aventajado discípulo del profesor de dibujo D. Emilio Aliaga...

La simpática banda de música, «Lira Numantina», que bien merecía...

Las siete de la noche, «Retreta», original del Director Sr. Amezuza...

La banda lucirá una bonita colección de faroles de colores confeccionada...

Hoy se han celebrado misas en la iglesia de la Mayor en sufragio del alma...

Todas han estado muy concurridas por numerosos amigos del finado...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se han exhibido en esta capital el jueves último las dos magníficas mulas...

Se ha dispuesto que para la concesión de licencias por enfermo á los individuos procedentes de Melilla...

Hemos recibido los cuadernos 89 á 92 de la notable obra «Historia del Levantamiento, Guerra y Revolución de España»...

De venta en casa del Editor, calle de Rodríguez San Pedro 9, Madrid y en todas las librerías y centros de suscripción de España.

La Junta directiva de la Asociación de Médicos dependientes del ministerio de Gracia y Justicia, convoca por la presente á los interesados que residen en provincias...

El último día del presente mes de Noviembre, á las cinco de la tarde, se reunirán los interesados que concurrirán en el despacho del médico de la prisión celular de la Corte.

El ministro de Fomento ha dirigido una circular á los gobernadores civiles y Jefes de Fomento, recordando la necesidad del estricto cumplimiento del reglamento de policía sanitaria de animales domésticos...

El puente de Andaluz.—A las demandas de donativos que del pueblo de Andaluz recibió la presidencia de la Junta de Ganaderos del reino...

Volvemos á insistir en recomendar á los Ayuntamientos de las localidades que sufren en esta época grandes perjuicios por la incomunicación que produce el deplorable estado en que se encuentra el puente de Andaluz...

Mañana se celebrará en el Nuevo Circulo Mercantil á las nueve de la noche un baile de confianza.

El día 1.º de Diciembre se celebrará en el Cuartel de la Guardia civil, á las once de la mañana, la subasta de armas recogidas por infracción de la ley de caza.

L. Larruga, Dentista de Madrid, permanecerá en Burgo de Osma, Fonda de Pinilla, del 15 al 30 del presente mes.

De Borobia.—Se ha celebrado una función teatral á beneficio de los hijos de esta villa que luchan en Melilla, organizada por la distinguida señora D.ª Rufina Ruiz...

Se pusieron en escena las obritas, «Un cuarte desalquilado, Las hijas de Elena, Una y no más, Seguir la pista, Eclipse parcial y Las matanzas de Orán».

El impropio trabajo que se impuso la señora Ruiz de Francés, fué bien remunerado por la gran satisfacción que experimentaron sus caritativos sentimientos al observar los resultados de su gestión.

El local donde se celebró la agradable velada estuvo concurridísimo y recibieron constantes felicitaciones la organizadora y nutridos aplausos las Sras. Justina Martínez, Valentina y Mercedes Francés...

Estas son las noticias que nos envía nuestro querido corresponsal en aquella villa, á las que solo hemos de añadir nuestra sincera felicitación para cuantos han contribuido á la realización de tan culto espectáculo.

Locción de Agua Colonia Oripe á la cabeza después de cortarse el pelo, evita los catarros en tales casos.

Si queréis facilitar la dentición de vuestro niño, alimentado con NESFARINA.

Dientes cariados. Los evita y cura siempre el Licor del Polo, fortificando las encías y perfumando la boca.

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla.

Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de

resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

La ley del Timbre.—La Gaceta de hoy publica una real orden declarando, con carácter general, que las escrituras comprensivas de varios bienes inmuebles ó derechos reales, cuyo valor total exceda de 500 pesetas...

POR TELEGRAFO ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

Madrid 20-4 tarde.

Lotería

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados los números siguientes: Primer premio 14.053, expendido en Madrid; segundo 33.214 Madrid; tercero 9.263, Barcelona; cuarto y siguientes 30.203, 7.147, 22.373, 15.542, 27.068, 20.174, 10.707, 21.656, 30.948, 26.795, 14.942, 20.332, 7.378, 33.227, 9.156, 25.922, 13.373, 36.203, 30.009, 36.024, 23.602, 23.376, 7.449, 15.139, 35.926, 15.892, 22.562, 566, 20, 25, 023, 32, 038 y 7.042.

Erupción volcánica

Ha producido gran alarma la noticia que en principio se conoce de la erupción volcánica en Canarias.

Con gran interés se aguardan nuevos informes del desgraciado suceso; pero á la hora en que telegrafio no se han recibido otros informes que los publicados por la prensa de ayer.

El general Concas ha dado órdenes para que con toda urgencia se habilite un buque que marche con auxilios al lugar del siniestro.

El próximo Consejo

El lunes probablemente se celebrará Consejo de ministros y según el Sr. Moret ha manifestado, quedará provista la vacante de la Presidencia del Consejo Supremo y se determinarán las condiciones de paz que habrán de imponerse á los moros del Rif.

Plan de obras públicas

El Sr. Gasset ha conferenciado con el jefe del Gobierno y el Subsecretario de Hacienda, exponiéndoles el nuevo plan de Obras públicas que el Ministro de Fomento pretende realizar.

Travesía accidentada

Ha entrado en el puerto de Cádiz el vapor correo Montevideo, de la Compañía Trasatlántica, procedente de América.

Cuentan la tripulación y los pasajeros que la travesía ha sido muy dura y verdaderamente horrible.

Las olas destrozaron parte de la cubierta y varios marineros, en la lucha librada contra los elementos, han resultado contusos.

El pasaje no ha tenido novedad, más sin la pericia y entereza del capitán, seguramente hubieran ocurrido grandes desgracias.

VARIAS NOTICIAS

Han visitado al Sr. Moret los señores Laviña y Sol y Ortega; éste solicitó del jefe del Gobierno aconsejara al Rey ejerciera su prerrogativa de indulto á favor del reo Toillat...

Información de mercados.

Table with market prices for various goods like wheat, corn, and oil in different regions like Almenar, Berlanga, San Leonardo, and Soria.

citó del jefe del Gobierno aconsejara al Rey ejerciera su prerrogativa de indulto á favor del reo Toillat, condenado á muerte por un Consejo de Guerra de Barcelona.

Según los últimos informes, el hermano de la Reina ha mejorado algo de la grave enfermedad que padece; pero de todos modos doña Victoria continúa en su propósito de visitar al egregio enfermo y todos los preparativos están hechos para que la soberana marche en el momento preciso.

Sección Religiosa CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días Misa solemne á las nueve menos cuarto, acabada la Hora de Tercia.

En la iglesia de San Clemente, mañana domingo, á las ocho de la misma, se celebra misa de comunión para las niñas del Colegio de la Presentación, y la función que anualmente dedican á su Patrona, á las diez y media, estando encargado de predicar el Sermón el Muy Ilustre Sr. Abad de la Insigne Iglesia Colegial, Lic. D. Santiago Gómez Santacruz.

También mañana domingo, tercero de mes, en la iglesia parroquial de nuestra señora del Espino, á las diez y media, se celebra misa solemne, estando expuesto el Santísimo Sacramento y procesión á expensas y devoción de la Cofradía de la Minerva fundada en la misma. A las cuatro y media de la tarde en Santo Domingo el ejercicio de la Venerable Orden Tercera.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Piedad el lunes se celebran Misas rezadas y á las diez la solemne, después de la que predicará el Sermón de Honras fúnebres, el Presbítero D. Cipriano Calonge, Coadjutor Regente de San Juan de Rabanera.

En la iglesia del Sagrado Corazón (Siervas de Jesús) continúa el ejercicio del Mes de Animas.

ANUNCIOS

Aprendices de imprenta. Se necesitan en el establecimiento tipográfico de este periódico.

AMA DE CRIA con leche fresca con leche fresca se ofrece para criar en su propio domicilio.

Para tratar dirigirse á D. Félix Sanz, en Villaseca de Arciel, 1-2

ANUNCIO

Se halla vacante la plaza de guarda del ganado vacuno del pueblo de Santamaría del Prado, con la retribución de 50 fanegas de centeno hasta el 29 de Septiembre de 1910.

SE VENDE una casa en la calle Real n.º 23, de muy buenas condiciones y se dará arreglada; darán razón en la Plaza de la Leña núm. 8, principal. 2-2 p.

SE NECESITA un criado soltero, con alguna competencia en harinas para servir en el Molino de la Pradera.

Para tratar dirigirse á Nicolás Gómez, Molino de la Pradera, Chavaler. 2-2p.

Advertisement for Rastora hair oil, featuring an illustration of a woman and text describing its benefits for hair.

Advertisement for Nesfarina, a food product, featuring an illustration of a woman and child, and text describing it as a complete food for children.

Advertisement for Consultorio Médico-Quirúrgico by A. Ruiz García, specializing in various medical treatments.

Advertisement for LA MODERNA fabrica de generos de punto de P. Plazh, offering various types of knitted goods.

Advertisement for Unión de Productores de España, promoting the export of Spanish products.

Advertisement for Academia Ardura, offering training for public officials and assistants.

Advertisement for VICENTE ALVAREZ, a veterinarian, offering services for various animals.

Advertisement for Mariano de M. Martell, a doctor specializing in general and eye surgery.

Advertisement for JOSE PUYUELO (ÓPTICO), offering optical services and eyeglasses.

Advertisement for Madrid Gran Hotel Colón, offering accommodation and services.

Advertisement for Juan G. y García, a veterinarian, offering services for various animals.

Advertisement for MAPA, a map or directory, offering information about the region.

Advertisement for Unión de Productores de España, promoting the export of Spanish products.

Advertisement for Academia Ardura, offering training for public officials and assistants.

condimento, y nos han respondido textualmente que pone las salsas bonitas. Si la ciencia de nuestras cocineras no fuese la cosa más inamovible de España; si no viesen ellas pasar los siglos, inmutables como las pirámides de Egipto, podríamos temer ver algún día el añil ó la grana reemplazar este amarillo, caro al corazón de nuestras guisanderas. Pero no, no temáis, no sucederá. A la flor de los campos de Murcia sonreí un largo porvenir. Progreso, muy señor mío, después de saludarte cortesmente, te suplicamos des un empujón á las cocineras.

Volvamos al banquete, en que vemos seis pérdidas desmoronadas en pimientilla, á las que siguen tres libras de pescadilla frita y un cabrito cochifrito, y por último un pavo matado aquella misma mañana, por lo cual seis horas de coadura en el horno no lo han podido enternecer. Jamás se vió semejante caricatura de pavo asado; estaba negro casi tanto como el medio pollito del cuento de la tía María. Sus alones, que no se habían doblado hacia la espalda, se abrían como si quisiera bailar el bolero; sus patas, que no habían sido sujetas una con otra, se desviaban con tal animadversión, que señalaba una al Poniente y otra al Levante; y por último, el pescuezo, que no había sido cortado, largo, delgado y negro, sobresalía del borde del plato, como si buscase por el suelo su cortada cabeza.

mas a frita. Eran éstas los rechonchos pestiños amasados con vino duro; las rosas, cuya ligera masa casi toda se compone de huevo; las hojuelas, salpicadas de grajea abigarrada, cual si sobre ella hubiese caído una menuda lluvia de color, y las robustas torrijas. Dos tazones de cristal, uno con dulce de huevo y otro con dulce de tomate, elaborado por las hábiles manos de Rosa Mística, la maestra de amiga, ostentaban con orgullo al través del cristal sus brillantes colores amarillo y rojo ni más ni menos que lo hace la bandera de España. La palma, no obstante, se la llevó el plato de dulce que para esta ocasión hicieron las monjas de Santa Ana. Con la mayor oportunidad habían confeccionado las buenas Madres con maza-pán un bonete de doctor, cuyas puntas estaban ribeteadas de tiras de panecillos de oro; una gran borla hecha de huevo hilado, pendía graciosamente y con toda propiedad por los cuatro lados. Esta duicísima y directa alegoría á la causa de la festividad, entusiasmó tanto á D. Perfecto, que les valió á las monjas una cuartilla de garbanzos, extra del importe del plato de dulce, que les envió á escondidas de su mujer.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Framiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Las SEÑORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Confiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición.

Solución Benedicto de GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis crónicas, infecciones gripales, enfermedades consultivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Frasco, 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.



Forman contra los constipados

Se usa colocando taponcitos de algodón FORMAN en la nariz. Precio: 0,75 ptas. caja. De venta en Farmacias y por mayor, REBER, Zorrilla, núm. 23, Madrid.

LA NORWICH UNION

Compañía Inglesa de Seguros contra incendios, fundada en 1797, desea representante en la PROVINCIA DE SORIA

Dirigirse por escrito á la Sucursal Española de dicha Compañía en Madrid, Mayor, 7 y 8, (Apartado de Correos núm. 374).

Condiciones especiales para buenos agentes. ¿Por qué le conviene á usted representar á Norwich Union? Porque su antigüedad, más de 112 años, garantiza su estabilidad. Porque su liberalidad en el pago de los siniestros hace que la gestión por esta Compañía sea fácil. Porque retribuye á sus representantes con liberalidad. Porque está legalmente establecida en España, conforme á la Ley de 14 de Mayo de 1908. Porque sus reservas unidas al capital (totalmente suscritas)

Exceden de 61.000.000 de pesetas oro Autorizado este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 21 Octubre 1908.

Fabrica de Jabón de todas clases — Fabrica de Lejía líquida Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa

ALMACÉN DE COLONIALES para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21 SUCURSAL: Plaza de Acaña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "EL LEON,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata. La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El «Chocolate Llorente» es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

GREGORIO CUEVAS ACEBES

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de MADRID

Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión. Collado, 57, Soria.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS CAFE PUERTO RICO. Cajita precintada de 100 gramos á pesetas 0,60 CAJITA

Motores de gas pobre "Paxman."

SISTEMA «OTTO» PERFECCIONADO

Máquinas de vapor "Paxman" SISTEMA «LENTZ»

Locomóviles semi-fijas verticales y fijas «alta presión» y Compound. BOMBAS de émbolo á brazo, malacate y motor.

Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubulares «Paxman» Bombas centrifugas helizoidales «Cherry», las más eficaces.

Correas y accesorios. Instalaciones de alumbrado eléctrico. Tuberías de hierro, goma, etc.

Fábricas de harinas, aceite, &, &. Marqués de Cubas, n.º 5, MADRID

Proyectos y Presupuestos gratis á quien los solicite.

Tónico-genit.º del Dr. Morales

Celebres píldoras para la completa y se gura curación de las

Enfermedades secretas Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes. La correspondencia Carretas, número 39. MADRID. En Soria, farmacia de J. Morales.

Taller de Carpintería

DE NICEFORO HERNANDEZ Plaza de Aguirre, 2.—SORIA

En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de Modrego que estaba instalada en la esquina de la Claus-trilla se ha trasladado al COLLADO, 70, donde de estaba la antigua sombrereria de Hilario Biasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre. COLLADO, 70, SORIA

¡ PODEMOS CURAROS !

La electricidad está reconocida como el remedio más infalible para la curación de muchas enfermedades, como lo acreditan innumerables testimonios de enfermos curados de DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO NERVIOSO, NEURASTENIA, REUMATISMO, ATONIA, GASTRO-INTESTINALES y otros muchos.

CONSULTORIO DEL DR. M. P. CALDERO REMITAME UN LIBRO Y CUESTIONARIO DE CONSULTA

Nombre _____ Núm. _____ Calle _____ Pueblo _____ Provincia _____ ¿Desea boletín de medidas? _____

Todo el que sufre debe pedir enfermos, nuestro libro y folleto, que enviamos gratis, así como un cuestionario para la curación, que es gratuita y evacuada por nuestros médicos. Remítanos el cupon y se recibirá gratis nuestro folleto.

Remítanos gratis por correo y en nuestro gabinete, Dr. M. P. Caldero, Puerta del Sol, 9, pral., Madrid. También tenemos el BRAGUERO ELECTRO-REDUCTOR DE LA HERNIA, cuyos resultados son altamente conocidos para la completa curación de la misma, por muy antigua y rebelde que sea. Toda consulta será igualmente gratuita. Pídase boletín de medidas.

HERNIADOS

Miranda Sastre. VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 28. Valladolid. DIRECCION: Duque de la Victoria, 28.

Fabrica de aserrar, capillar y machembrar y Almacén de maderas DE Leonardo Alonso Berzosa, Havaleno (Soria). En mis almacenes podrá encontrar el público gran surtido de toda clase de maderas; especialidad en entarimados, desde 1,50 pesetas metro cuadrado. Pueden hacer encargos y ver muestras, Collado, 52, Peluquería de Matias Cuevas, Soria.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL 45 años de existencia.

SEGUROS sobre LA VIDA. - SEGUROS contra INCENDIOS Subdirector en Soria, D. Rafael Arjona.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Rom. T. A. LUCIE Ningún café, confitería, fondá ó establecimiento de ultramarinos que se precite de bien surtido, debe estar sin el tan selecto anisado. Representante en Soria, Enrique G. Noguero, Collado, 76.

Nuevo Mapa de Soria

por D. ANASTASIO GONZALEZ

Precio en papel 2 pesetas 50 céntimos, y en tela y medias cañas 6 pesetas. Se vende en la librería de Felipe las Heras, Collado, 45, Soria.

EL PROGRESO

Zapatería de Juan Lapuente Collado, 86 y 88. Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de Juan Lapuente por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora está casa construye ensayos clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de las mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece en todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me heare con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de esbalderos, como de señores y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirlo en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigen todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

Juan Lapuente Muriel.

La Borrachera no existe ya Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA ENBRAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, sango, etc.) ¡Otra tan silenciosamente y con tanta rapidez que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determine su cura.

El polvo COZA ha reconocido millones de familias, salvado millares de hombres del opio y del deshonra y les ha vuelto ciudadanos dignos y los hombres de negocios muy capaces y conducido á más de un joven por el camino de la felicidad y prolongado muchos años la vida de ciertos parientes.

La Caja que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente á quien le pida, un libro de testimonios y muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras; mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presentan en un franco.

76, Wardour Street, COZA HOUSE, Londres, 334, Inglaterra. (Farmacia de José Morales, Collado, 5. Farmacia de Enrique Ramirez, Portales del Collado, 45.)

tante con el que vino de Sevilla, y cuesta dos talejas, es verdad! En la supa me lo he de hallare. Asin se le siente éste á esus cumiliones en la boca del estógamu como á mi el otro.

Siguió á este lastre una fuente de Triana con honores de batea, en la cual, en un cubo de salsa de encebollado, se bañaban suavemente como turcos los mal cortados pedazos de seis conejos. A éstos siguió una pepitoria de ocho pollos. El alcalde, que no había querido ser menos que García del Castañar, había prefijado estrictamente ese número á su desolada mitad, diciendo perentoriamente: «Para ocho convidados, ocho pollos».

Tiburcia, que no perdía de vista la economía, había pasado revista á su corral, y como un sargento á los quintos, había apartado los inútiles, ya por chicos, ya por viejos, y les había ido torciendo el pescuezo con coraje, repitiendo á cada ejecución: «¡Malditu bunetel!» ¡Llévele o demoi!

De esta fusión de todas edades, desde el parvullito hasta el caduco, en una misma cazuela, resultó que había pedazo de gallo venerable que rechazaba los dientes como un chino, y pedazo de pollito infantil que se deshacia en la boca como merengue.

Para igualarlos en cuanto fuera posible, Tiburcia los revistió de un uniforme amarillo como un regimiento de caballería, valiéndose para esto de un subido tinte de azafrán.

Este condimento, que ha omitido de mencionar el famoso Careme, que en punto á arte culinario es el Tu autem europeo, y que omite igualmente Brillat Savarin en su fisiología del paladar, es para las cocineras del jaez de Tiburcia la capa del justo. Amigos de averiguarlo todo, hemos preguntado á estas tintoreras la razón de esta profusión del detestable

— 89 —